

Obec jako aktér v oblasti ochrany životního prostředí z pohledu práva

Abstrakt

Obcím v České republice je svěřena celá řada velmi významných a nezastupitelných rolí při ochraně životního prostředí, a to jak v rámci své samostatné působnosti, tak při činnostech realizovaných v působnosti přenesené.

Autor práce se v první polovině textu věnuje vymezení základních pojmů v podobě termínu obec a termínu životní prostředí. Současně s uvedeným rozebírá autor v první části práce ústavněprávní základ územních samosprávných celků, přesněji řečeno obcí, jejich charakteristické znaky a rozdíly mezi samostatnou a přenesenou věcnou působností obcí. Druhá část práce je pak věnována již zmíněné definici životního prostředí, právu životního prostředí, jakožto svébytnému a dynamicky se rozvíjejícímu odvětví veřejného práva, a právním nástrojům sloužícím k ochraně životního prostředí včetně jejich dělení a uvedení příkladů.

Ve třetí části práce se autor zaměřil na jednotlivé činnosti vykonávané obcemi v přenesené působnosti v oblasti ochrany ovzduší, vody, půdy, lesa, přírody a krajiny nebo v oblasti odpadového hospodářství. Čtvrtá část diplomové práce pak obsahuje výčet činností prováděných obcemi při výkonu jejich samostatné působnosti, a to ze třech různých oblastí souvisejících s životním prostředím a jeho ochranou. Jedná se o vydávání (enviromentálních) obecně závazných vyhlášek obcí, územní plánování včetně vydávání územního plánu či fungování obecního systému odpadového hospodářství a problematika poplatků za komunální odpad.

V poslední páté části práce popisuje autor aktivity prováděné a realizované na území východočeského města Litomyšl, odkud autor pochází a současně zde i žije. Hlavním obsahem této části je tak sdělení toho, jak se uvedené město zasazuje o zkvalitnění stavu životního prostředí na jeho území. Tato pasáž může zároveň inspirovat jiné obce a města k zavedení obdobných opatření právě u nich.

Klíčová slova: obec, životní prostředí, samospráva a státní správa